简析中等职业学校社区护理课程的教学改革

徐静叶 安徽省淮南卫生学校老年护理名师工作坊

摘要:作为基础卫生保健中的重要内容,社区护理在国外得到了一定的发展。而随着我国经济的发展,医学模式的不断改革与进步,人们的健康观念在不断提升,使社区护理得到了一定的重视。因此,很多学校已经相继开展了社区护理课程,但是在发展过程中也存在着一定的问题。所以,本文针对于此提出了中等职业学校社区护理课程教学改革的有效意见,从而能培养出更多高素质的社区护理人才,为我国的社区护理工作做出积极的贡献。

关键词: 社区护理; 教学改革; 策略

前言:随着社会经济的发展,人们生活水平在不断提升,人们的健康观念也在不断更新发展。而随着社区卫生概念的提出,开展社区卫生服务工作已经成为一种趋势。而其中的社区护理属于社区卫生服务的重要内容。所以,笔者主要针对于此进行方法论的分析,以此能够使每个社区居民都能得到合理的、适宜的卫生健康服务。

一、社区护理课程教学改革的有效策略

(一) 将护理程序作为主线

首先,应该对教学内容进行合理更新。在组织教学内容的过程中,需要将运用护理程序合理体现出来,而且将人的生命周期作为顺序,讲解关于个人、社区、家庭等的护理需求,还有一些关于整体护理的手段等。而重点应该对在家庭与社区中护理程序的运用手段进行讲解与介绍。另外,需要积极强调怎样评估护理需求,以及如何确定重点问题等¹¹¹。再有,针对各科护理知识,可以在不同层次的社区服务对象中进行针对性地运用,将社区的常见问题体现出来,从而能够引发学生的思考,分析医院与社区中同种疾病的不同点。

(二) 重点突出教学内容

加强对不同社区文化与经济因素的认识,并且针对这些因素对社区健康的影响进行重点对待。另外,还要对地区性加以考虑。针对不同的地区的现实情况,重点安排相关的教学内容。如,与老龄化、地方性疾病、地方常见职业病以及城

市快节奏生活等相关的内容等。此外,在这一过程中,不应该机械地套用社区医学、卫生学等,以此可以避免与其他课程的重复现象,使护理学的特征积极体现出来。

(三)尽早接触社区,提升自身的实践能力与水平

要想使学生能积极掌握护理课程的内容,提升学生的实践能力与水平,应该引导学生早期接触社区。学生可以在第一学期实践中,深入社区,在课余时间开展家庭探访活动,实施简单生活护理工作。在第二学期的实践中,能够对家庭具有较深的了解,并且实施简单的体格检查等等。而在第三学期,应该更加深入地接触家庭,询问家庭主要成员的健康状况,并且实施相应的健康教育。在第四学期,可以组织两周的社区实践活动,并且学生需要按照相应的护理程序,从不同对象入手,实施护理评估、诊断与计划等等,使个人与家庭的健康问题得到相应地解决。通过尽早接触社区的方式,可以使学生的沟通能力得到一定的提升,使学生能够积极融入到社区与家庭中去,借助自己学习的理论知识内容来指导实践,对社区人们的健康问题进行解决,有助于自身综合能力的提升与发展[2]。通过组织学生积极参观与访问不同类型的社区,从而能够让学生对不同社区的特征与健康现状进行了解与掌握,让学生在实践中加强了自身能力,这有助于社区护理科学的学习。同时,也为最后一学年人个月的社区医院的护理实习,打下了坚实的基础,为今后更加适应社区临床工作,更好的为社区人群服务奠定了基石。

(四)构建科学的教学评价体系

在社区护理课程教学中,离不来教学评价。因此,应该构建科学的教学评价系统。首先,就是学生评价。学生需要对教学内容、课程目标以及教学设备等实施评价,而且也要对自身的学习态度、手段与能力加以分析,能够积极发现自身的缺陷与不足,从而得到有效地提高与发展。其次,可以合理运用教师评价的手段。很多教师普遍觉得学生学习社区护理学的兴趣较浓,而且具有较强的求知欲望,能够主动参考相关资料,而且能够为自身的毕业实践的研究提供积极的帮助。最后,还要实施实习基地的评价。通过实习基地的评价,能够使学生了解到自身在实践过程中的优缺点,而且能够加深社区居民与管理人员,和学生之间的情感交流,以此可以对学生形成一种有效的肯定与鼓励,有助于激发学生的动力,从而能够在社区护理学科的学习中取得良好的进步与发展。

结论: 综上, 社区护理工作需要社区护理教育的作用。当前, 我国中等职业学校 的社区护理工作还处于基础阶段,这就需要设计护理课程,培养高素质与能力的 护理人才,能够为社区护理工作做出积极的贡献。另外,对于中等职业学校社区 护理教学来说,也应该从社区的现实情况出发,与社区文化、经济特点等相互结 合, 而不是完全照抄照搬国外及国内大专院校的做法, 应该取其优点, 结合自身 特点,且能够合理创新护理专业的社区护理课程教学,从而能够为以后的社区护 理课程的发展提供一定的借鉴,为社区人群的健康生活提供合理的护理服务。

参考文献:

[1] 泮昱钦. 重构社区护理课程教学体系的探索[J]. 中国高等医学教育, 2010, (01): 36-38.

[2]王会宁,曹文元,林艳红,邱红鑫.区域性行业发展视域下的护理专业人才需求调 研报告[J]. 卫生职业教育, 2015, (06): 72-73.